
令和元年２月 教育委員会定例会 議事録 

 

 令和２年２月１８日(火)、午後１時３０分～ 

山梨市役所４０１会議室に召集された。 

 

会議日程 

 

１ 開会 

２ 教育長あいさつ 

３ 議事 

① 山梨市総合教育会議について 

② 令和２年度教育委員の活動計画について 

・学校訪問 

・視察研修 

③ 新型コロナウイルスの対策について 

④ 卒業式・入学式への出席について 

⑤ その他 

４ 閉会 

 〇出席者 

  教育長           澤田 隆雄 

  委員            林  正文 

  委員            三森 智文 

  委員            武井  茂 

   

 〇欠席者 

  教育長職務代理者      佐野 千春 

 

 〇事務局職員出席者 

  学校教育課長        加々美 修 

  生涯学習課長        望月 好也 

  学校教育担当リーダー    菊嶋 幸基 

  学校教育担当指導主事    古屋 雅章 

  

 〇議事録作成者  

  書記            上野 治美 

 

 



３ 議事の内容 

 司会 加々美課長    議事の進行を教育長お願いします 

  

教育長 

① 山梨市総合教育会議について事務局より説明をお願いします。 

 菊島リーダー 

   山梨市総合教育会議でございます。今回の総合教育会議におきまして市長部局より、

危機管理体制について行いたいとお話がありました。学校における危機管理は様々な

ものがございますが、今回はいじめ問題に焦点をおきまして議論を行いたいとのこと

です。全体的にいじめ防止対策基本法に基づき市の方でいじめ防止基本方針を策定。

それを受け各小中学校でいじめ防止基本方針を策定し取り組んでおるところです。学

校教育課といたしまして組織対応をしております。総合教育会議で、その内容につい

て古屋指導主事から説明をしていただき、課題について議論していただきたいと思っ

ております。 

教育長 

今日の総合教育会議ですが、危機管理について、いじめ問題について行いたいと考え 

ており、いじめ問題基本方針を策定し取り組んでおります。取組みの中で課題につい 

て古屋指導主事より総合教育会議で説明をしたいと考えております。 

古屋指導主事 

 課題といたしまして、１点目は児童生徒に対しての初期対応の難しさ、問題をどこま 

でをいじめとして取り上げていくか、特に小学校ではささいなけんかも日常茶飯事に 

起こっているのが現状です。それに対して、その場で解決するように対応していると 

ころです。中には、普段の生活の中で重大事態ととらえられていないこともありまし 

て、担任が自分の中に抱え込んでしまい自分の判断の中で対応した、それが大きな問 

題になってしまうようなことがあります。学校内で報告・連絡・相談が十分にできる 

よう考えていただきたい。それから、２点目は子供を取り巻く環境で、保護者に対し 

ての対応の難しさ、子供さんのことを思って学校で対応しているのですが、なかなか 

耳を傾けてくれない保護者がいる、自分中心の言動がかなり多い現状があります。 

 教育長 

   初期対応の難しさに対してのご意見、もう１点は保護者との対応の仕方について、抱 

え込まず意見をだしていただければと考えております。それを基に学校で、今後取り 

組んでいきたいと思います。より良い意見をだしていただきたいと思います。 

総合教育会議について何かご意見は。 

 三森委員 

   初期対応はどこまでをいうのか、難しいと思います。一人で抱え込ます、複数で対 

応することが大切と感じます。一人だけの意見ではなく、学校全体の意見とすること 

が重要と思います。問題が長引けば長引くほど今回のような状態になってしまう。学 

校でどこまで初期対応について取組めるかが問題ではないかと思います。保護者に対 



しての対応についてですが、いろんな保護者の考えやとらえ方があって、耳を傾けな 

い現状がよくわかります。 

法律の専門的な方での対応が保護者に対して有効と感じます。各学校に専門的な先生 

を配置する中で対応ができれば、保護者も理解を示すと思います。 

 教育長 

   第三者的なものとして考えると今言ったような専門的な方を置き、両方から意見を聞 

くことはいいと思うが、今組織がないので総合教育会議で話してもらうといいのでは 

ないか。 

 武井委員 

   最終的に第三者委員会から意見を聞きことは、もう最終段階ではないか。そうではな

く学校としてはいじめがあることとして対応するのが、保護者に誠意をもって伝えて

いくことも大事だと感じる。学校内でのいじめを発見した時の対応も声掛けの仕方で

解決時間が変わってくると感じている。 

 三森委員 

   いじめ問題の難しい問題を、長引かせないことが大事だと思う。先生の姿勢が大切。 

信念をもって対応をしてもらいたい。 

 加々美課長 

   三森委員から出ましたが、学校からの伝達が遅い場合があり、直接教育委員会へ保護 

者等から意見が寄せられ対応している事例も数多くあります。いじめに関しては、主 

として対応する専門の職員がおりませんので、その時々で対応できる職員で行ってお 

ります。先ほどでた意見で、教育委員会に専門的職員の配置できれば対応も速やかに 

できるのではと思います。その様なことも含めて総合教育会議でご意見していただけ 

ればと思います。 

 教育長  

   何かありますか。 

（特になし） 

   次に、②令和２年度教育委員の活動計画について年間予定をお配りしましたが、学校 

訪問等について事務局より説明をお願いします。 

 上野  

   教育委員と学校教育課・生涯学習課に関する予定を入れまして年間予定表を作成し配 

布させていただきました。年２回行っている学校訪問についてと、視察研修について 

検討し決定していただけたらと思います。 

教育長  

   学校訪問についてですが、５月施設訪問、１１月に授業を見るとなっておりますが、 

これを変えるのか、今までのままでいいのか、それから教育委員の方と視察研修に先 

進地域に来年度行ったらどうか事務局から提案がありました。検討していただきたい 

と思います。  

 



林委員 

   学校訪問の春の施設訪問だが、毎年同じ学校を回っているが、同じような要望が多い 

と感じる。 

武井委員 

   予算に関することは、教育委員会の課長とリーダーで確認に行った方がいいと思う。 

林委員 

   予算のことだからそのようにしたほうがいいと思う。 

教育長 

   今春の施設訪問については、教育委員は行わず、学校教育課で対応ということでい 

いでしょうか。また、授業参観等の学校訪問についてはどうでしょうか。 

林委員 

   授業等参加については、今のままでいいのではないか。集まる教職員から意見を聞く

ことはいいことだと思う。 

教育長 

   そうですね。授業参観等は今年度と同じ様に実施することします。回数や時期はどう 

でしょうか。 

林委員 

   回数は１回でいいと思う。時期は秋がいい。１０月～１１月がいいか。学校の予 

定を見ながら事務局で検討してもらえばいい。 

教育長 

   校長会と相談し時期については年１回で調整していきたいと思います。 

   研修に今年度福島県から、教育長と教育委員と山梨市の英語教育を見たいと加納岩小 

学校にきました。それを受けて日帰りで視察研修を実施できらたどうかと提案が事務 

局から提案がありましたが、どうでしょうか。 

林委員 

   日帰りで先進校を見に行く研修はいいと思う。 

加々美課長 

   議会や他の教育委員の視察については、教育委員の運営について視察している場合も 

あります。また、学校の学習の様子や生涯学習の施設の運営等いろんなものがありま 

す。また教育委員さんの中で提案していただければ、事務局で具体的な場所や内容を 

決めていきたいと思います。令和２年度は当初予算に宿泊の予算がありませんが、秋 

以降でしたら、補正で対応できると思いますのでお願いいたします。 

教育長 

   では、来年度は教育委員からのご意見も聞きながら実施していきたいと思います。よ 

ろしいでしょうか。 

（特になし） 

次に、③新型コロナウイルスの対策について事務局より説明をお願いします。 

 



加々美課長 現在市の対応についてまとめさせていただきました。そのことで説明いたしま 

す。市では１月２３日より感染症対策庁内会議また、山梨市感染症会議等を開き情 

報の共有・対応についての確認をしているところです。近いところでは２月１４日庁 

内対策会議、また校長会で予防対策を呼びかけたところです。なお庁内会議では平成 

２０年にサーズ対策で、備蓄したマスクがあるので、幼稚園・保育園・小中学校・福 

祉施設・介護施設の方に配ると会議の決定を受け、昨日１７日にマスク配布を行いま 

した。幼稚園・小中学校に１３，２００枚の配布をしております。市場で出回ってい 

ないので、全員ではなく、予防としてせきをしてマスクを持っていない子への対応と 

して配布しています。感染が拡大していくことも考えられますので、情報を入手し確 

認し幼稚園・小中学校の対応をしていきたいと思っております。必要以上に不安にな 

らず、インフルエンザの予防対策と同じ手洗いうがいをする、せきが出ている場合は 

マスクをする等、対応をすることが大切と聞いております。市民の方へは、２月１３ 

日組回覧を発送して呼びかけています。現在、県内の発生が確認されておりませんが、 

東京マラソンで一般の方の参加取りやめや天皇誕生日の一般参賀取りやめなどの情 

報も入ってきています。午前中には、報道機関より、卒業式・入学式の対応について 

問い合わせがありました。甲府市からはこの春実施予定の修学旅行の対応をどうする 

か問い合わせがきております。現在のところで判断できること、できないことがあり 

ますのでご意見いただきたいと思います。また、生涯学習課で今週末実施予定の行事 

については、生涯学習課長よりお願いします。 

望月課長 

   ２月２２日・２３日に予定しております生涯学習フェスティバルですが、加々美課長 

から話がありましたが、各地のイベント等の中止が発表されております。午前中、教 

育長にも相談させていただきまして、市としてどうしていくのか、行政の事業といた 

しまして、もし何かありましたらと考えますと、責任がでてきます。密閉された部屋 

で行います。また市民会館の大ホールで発表会的なものもあり、高齢者の方が多く参 

加される予定です。そのことを考え実施していいのか、食事の提供とし減塩の豚汁提 

供を健康増進課で考えております。こちらについては、健康増進課で実施しないと今 

回決定しております。その他のお弁当販売についても、中止とさせていただきました。 

その他のイベントにつきましては、副市長と相談する中で、１～２日様子を見ながら 

縮小してやるか、中止にするか考えていきたい、最終的には市長と相談し決めていき 

たいと考えています。以上です。 

教育長 

   マスコミから卒業式・入学式・修学旅行等はどうするか問い合わせがきております。 

   結構イベントが中止されていますが、今のところ３月１１日・１９日の卒業式があり 

ますが、今後の状況を見ながら山梨市も検討していきます。 

林委員 

   昨日ニュースでコロナウイルスに関係し卒業式の実施について県の情報が流れてい 

たが。 



加々美課長 

   厚生労働省から今日午前の情報ですと、卒業式・入学式の実施については各自治体の 

判断に任せるとのことです。 

林委員 

   卒業式を実施しないことは大変な事態だ。もう少し様子を見ていった方がいい 

武井委員 

   そうすると、イベントが何もできなくなってしまう。慎重な判断が難しい。 

教育長 

   卒業式は大きな行事ですので、もう少し様子を見て判断していきたいと思います。 

 

   では、よろしいでしょうか。 

（特になし） 

次に、④卒業式・入学式への出席について事務局より説明をお願いします。 

上野  

   卒業式・卒園式と入学式・入園式の出席をお願いいたします。市長部局・議会事務局 

の参加者については別紙のとおりです。教育委員の方の出席についてご検討お願いい 

たします。 

教育長  

   名前のない資料が教育委員会の参加者を決定し、市長部局・議会事務局については資 

料で確認をお願いします。 

市長の出席校以外で卒業式は山梨小・山梨南中 

入学式は加納岩小学校・笛川中学校に参加。 

林委員  

   卒業式は笛川中学校・日下部小学校  

   入学式は笛川小学校・山梨北中学校へ参加。 

三森委員 

   卒業式は山梨北中学校・加納岩小学校 

   入学式は日川小学校・山梨南中学校へ参加。 

武井委員 

   卒業式は笛川小学校 

   入学式は八幡小学校へ参加。 

教育長 

   佐野委員さんについてはつつじ幼稚園の卒園式・入学式をお願いしたいと思います。 

   欠席していますので、小学校の卒業式・入学式と合わせて確認し決定します。 

  励ましのことばについては後日お渡しいたします。 

教育長 その他について 

   何かありますか。 

       （特になし） 



何もなければこれで議事を終了します。 

議事終了 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

署名 教育長職務代理者 
  

委 員  
  

委 員  
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委員会書記   

 


